

深圳市福田区人力资源局

福田区人力资源局关于对福田区政协六届四次 会议提案第 2024208 号的回复意见

尊敬的黄逸昆委员：

您提出的区政协提案《打造港澳青年人才就业创业全链条服务，助推河套深港科技创新合作区打造国际人才高地》已收悉。非常感谢您对我区港澳青年工作的高度关注，以及对我局工作的关心支持，您的建议我局非常重视，现就该项工作向您作简要汇报。

一、工作内容

（一）充分发挥福田毗邻港澳地缘优势，系好“一衣带水”式就业创业服务纽带

一是搭建港澳青年福田创业“连心桥”。聚焦企业在培育链条中的首发站，进一步赋能港澳青年赴福田创业，上半年在天安数码城 T+SPACE 市级港澳青年创新创业孵化基地成功打造全市首个“港澳台青年联络基地”，在提供优质资源、创业指导的同时，以乡情为纽带，以服务为阶梯，以基地为联络站点，凝聚港澳青年力量。二是打造港澳青年技能提升“练武场”。充分发挥福田优质企业资源丰富的优势，鼓励信永中和会计师事务所深圳分所、深圳一鹿品牌管理有限公司、深圳市福田产业投资服务有限

公司等一批企业为港澳青年提供实习、就业的机会，通过职场锻炼提升港澳青年职业技能水平，吸引更多港澳青年来福田生活就业。三是建设港澳青年职业发展“指导站”。不断加大专业化公共就业服务队伍培育力度，率先全市开展职业指导专业能力培训，目前我区公共就业服务机构持职业指导师证上岗50人，并招募一批职业指导专家成为福田区公益性职业指导服务师资库成员，为公共就业创业服务港澳专区赋能，为在福田就业的港澳青年提供职业指导。

（二）大力宣传幸福福田美好形象，举办“圳等您来”系列活动提升逐梦湾区生活体验

一是率先全市复制推广“反向飞地”模式，搭建路演平台推动“双向交流”。2023年联合深圳市人社局举办香港城市大学优秀项目“走进福田”活动，吸引香港城市大学30个优秀团队参加，通过实地走访、项目展示、创业指导等方式，进一步深化两地交流合作，促进港澳青年不断提高来深就业创业意愿，今年已和香港城市大学沟通对接，计划于十月再次举办相关交流活动。二是鼓励社会力量广泛参与，举办丰富活动展现“纷呈精彩”。今年以来开展各类港澳就业创业主题交流活动超35场，内容精彩多样，包括青年联谊、公益普法、读书分享、职业指导以及游戏互动等，不仅为年轻的港澳就业创业者们提供宝贵的知识与实践的赋能，也促进港澳青年深入感受福田人文生态的独特魅力与逐梦圆梦的青春活力。三是精准下沉公益创业服务，组织专家指

导助力“解疑答惑”。连续四年举办专家基地行活动，组织来自银行、企业等一批具备经验的创业指导专家对孵化基地入驻企业采取“一对一”“多对一”对接形式，开展现场指导服务，为企业创新发展和带动就业提供专业指导。今年以来，累计走访 33 家孵化基地，服务入驻企业 83 家。

（三）积极挖掘福田潜在师资力量，共建“传帮带好”过渡化帮扶体系

一是**调研先行，持续跟踪港澳青年就业创业最新动态**。围绕港澳青年在深创新创业情况开展深入调研，期间密集走访了前海梦工场、粤港澳青年创新创业工场（福田）、宝安海归岛等港澳青年创新创业基地，与多名港澳青年深度访谈，详细了解港澳青年在深圳创新创业的最新动态、堵点难点和意见建议。二是**计划紧随，推动落地大湾区职场导师计划**。重点实施福田“大湾区职场导师计划”路径研究课题调研，并发布招募公告，积极推动施培营、詹培均、赵雨彤等具有一定社会阅历、职场经验的港澳籍专家人士成为福田区大湾区职场导师，为初涉职场的港澳青年提供求职推荐、职业指导等暖心服务。三是**政策助力，加快推进 3 项专属政策**。积极兑现大湾区青年就业计划生活补助、港澳台青年实习补助以及大湾区职场导师计划补贴，为港澳青年来深就业提供一对一“保姆式”服务，帮助港澳青年加快融入学习、工作和生活，今年以来累计发放生活补助 62.8 万元，惠及 446 人次。

(此页无正文)

福田区人力资源局

2024年9月26日

(联系人: 李捷, 电话, 82918408)